

## 支部活动选编

# 学习“时代楷模”张富清争做合格人民教师

## ——《时代楷模张富清》观后感

一班1组 组长 周俊

2019年8月1日晚上，在长江教育研究学院的组织下，我们来自全省近200名小学校长集体观看了《时代楷模张富清》先进事迹，当看到国家给张富清同志授予“时代楷模”称号证书的时候，我忍不住热泪盈眶，卿以生许国，国终不负卿！作为一名年教师干部，在了解和观看了张富清老英雄的事迹后，我感触颇深。

一是要学习张老英雄的战斗精神，勇于担当、真抓实干、吃苦耐劳。作为新时代的我们应当是特别能吃苦、特别能担当、特别能干事的干部，“坐着能写、站着能说、走出去能干”，作为一名新进入的年轻教师，离组织的要求还差的很远，有时候有贪图安逸的想法、有怕吃苦不敢担责的想法，看了张老英雄的事迹后，深感年轻的教师必须对标看齐！张老英雄战争年代不畏牺牲枪林弹雨英勇冲锋，最终建功立业，我们也要像张老英雄一样勇于冲锋在前，勇于担当，别人能做的我们要做，别人不愿做的难事我们更要做，敢吃苦、能攻坚，把青春和热血奉献到组织工作中。

二是要学习老英雄不忘初心淡泊名利、无私奉献的精神，做一名朴实纯粹的人民教师。非淡泊无以明志，既要有远大的志向，更要有淡泊的精神。张富清同志为党和国家做了那么大的贡献，功勋卓著，但是他从来没有要求过什么，从来不炫耀甚至说起自己的功绩，只知奉献从不索取。我们也应像他那样淡泊明志。做了一点事就要求回报，有一点权力就借机索取，这不是一名真正的共产党员、也不可能成为一名好的人民教师。作为人民教师应当“甘为人梯”，默默奉献、

淡泊明志，这应当是我们新时代人民教师的应有之义。

三是要像张老英雄一样，扎根基层，无悔芳华。“战斗英雄”张富清转业时，没有去大城市好单位，而选择在祖国最需要的山区基层工作，并且扎根在了那里。几十年来，张老英雄从没有过抱怨，能为山区人民服务做事就是他最大的愿望。我们也应像他一样，敢于把青春奉献在基层。在基层锻炼，为群众服务，既是国家的需要，也有助于个人的成长，作为一名学校管理者，不能整天呆在办公室，要多进教室了解情况，帮助师生解决困难。

逐梦新时代，放大张富清的奉献精神，在平凡中彰显伟大，在普通中彰显崇高，让奉献有更强劲的动力，让奋斗有更坚定的步伐，做老英雄张富清奉献精神的忠诚传承者、忠实传播者，挺起逐梦前行的精神桅杆，汇聚新时代砥砺奋进的磅礴力量，就能在“我们努力奔跑，我们都是追梦人”的奋进中，进一步拓展党员干部无私无我、责任担当的精神境界，唱响新时代的奉献之歌，让人生在奉献中闪亮，在奉献中燃烧，当好新时代的见证者、开创者、建设者。

## 平凡处见初心，淡然处显英雄

一班2组

今年95岁的老党员张富清是原西北野战军359旅718团2营6连战士，在解放战争的枪林弹雨中九死一生，先后多次立功。1955年，张富清退役转业，主动选择到湖北省最偏远的来凤县工作，为贫困山区奉献一生。60多年来张富清刻意尘封功绩，连儿女也不知情。2018年底，在退役军人信息采集中，张富清的事迹被发现，这段英雄往事重现在人们面前。张富清是退役军人的优秀典型，他在革命年

代出生入死，立下赫赫战功，新中国建设时期主动投身偏远地方建功立业，一生艰苦朴素，从不计个人得失，从不向组织提要求，深藏功名。他是全省退役军人的一面旗帜，他的感人事迹和榜样精神是全省退役军人事务系统的宝贵财富。

作为一名青年校长，更应该像张富清这样的老英雄、老党员学习，不仅要在本职工作岗位上加强学习，服从安排，顾全大局，作出表率。更要以实际行动践行党的根本宗旨，保持党员纯洁性、先进性。加强理论学习，增强党性观念。坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强对以习近平同志为核心的党中央的政治认同、思想认同、情感认同，更加牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决以实际行动践行“两个维护”。在平时的工作中以身作则，严格自律，做好本职工作，增强服务意识。以高度的责任感、使命感，以正确的工作态度，饱满的工作热情，把大事、小事，易事、难事，每一件事都抓紧抓实。

## 平凡之处见初心

二班9组

写满付出与奉献的人生，总能给人心灵带来深深的感动。8月1日，全省200多名党支部书记在湖北长江教育学院领导的组织下，观看了时代楷模——张富清同志英雄事迹，让我万分敬佩，也深深地被折服了。

越是平凡之处，越是见初心！

老英雄张富清同志60多年历经风雨，遭受困厄，仍旧甘守清苦，深藏功名，一辈子坚守初心、不改本色，事迹感人。连他家人都不清

楚，他曾荣获西北野战军特等功一次、军一等功一次、师二等功一次、团一等功一次，并被授予军战斗英雄称号和师战斗英雄称号，在解放战争的枪林弹雨中九死一生。

一心为国，造福一方。抗战时期的战斗英雄，复员转业后的人民好公仆。军人是革命的一块砖，哪里需要就往那里搬，哪里艰苦就到哪里去，扎根来凤30年，为民造福，带领群众一起放炮眼、开山修路，为来凤县带来了新气象，用自己的身体力行见证了共产党员干部的责任和担当。

张富清同志在采访中说到“牺牲的战友没机会向组织提任何要求，我有什么资格显摆战功。”值得我们好好去反思，反思自己在工作中是不是存在过多的追求名和利，而一时遗忘了初心和使命，丢失了公仆情。心系退役军人、服务退役军人，全心全意为退役军人服务，为退役军人解决眼前的问题，把退役军人的事当作自己的事。心系国家，把国家和集体的利益放在首要位置，敢为同危害国家事业的敌对势力斗争，为国家事业无限奋斗。心系工作，发扬锐意改革、勇于开拓的创新精神，端正思想态度、认真钻研业务知识，踏踏实实的做好自己的本职工作，切实在工作中发挥自己的力量，确保担当作为。

今晚再次观看张富清同志的先进事迹后，除了向张富清同志致敬外，我更多的是感恩，感恩他们的付出，如果没有他们的付出，就没有我们现在美好生活。他们劳苦功高，却隐荣而清誉，风骨气节高山仰止。这才是真正的英雄模范，居功不傲，低调做事，真正的共产党人！

感恩的同时，还立志向榜样学习，学习他对党忠诚、不忘初心的革命本色。无论所处哪个时代，身在哪个岗位，始终保持崇高信仰。不讲条件、不计得失，为党分忧、为民解难、牢记宗旨、坚定信仰，真正把对党的绝对忠诚刻进心中、融入血脉，充分发挥共产党员的先

锋模范作用。

榜样是看得见的哲理。从“愚公”李保国，到“樵夫”廖俊波；从“燃灯者”邹碧华，到老英雄张富清，正是一个又一个实干家、奋斗者的无悔奉献，换来了新中国的辉煌成就。让我们以他们为镜、为标杆，从他们身上汲取精神力量，在本职岗位上恪尽职守，奋斗新时代、筑梦新征程！

## 低调二字不难写，奉献一生实不易

二班 10 组 石红霞

今晚我是流着泪水观看完《时代楷模张富清》的纪录片，看完后我的心久久不能平静，“低调二字不难写，奉献一生实不易。”的确，老英雄张富清，战功赫赫，深藏功名 60 载，生活在艰苦的山区，一辈子坚守初心，无私奉献。让我们新时代的中年人震撼，让广大党员干部深深感动。

在这个浮躁的时代，浮躁的人们急于求，急于表现，好大喜功。张富清的事迹如一股清流，沁人心脾。让人久久不能释怀。人们惊讶于一个战斗英雄可以一生不显摆，人们震撼于一个战斗英雄甘于选择到最边远的山区奋斗，人们感触于一个共产党员的坚定信念。

转业到来凤的数十年，张富清深入生活、扎根人民，带领当地人民干着一件又一件事，这就是习总书记所说的做有用之人吧。在我们印象中战斗英雄就应该得到物质富裕的生活，这是用生命换回来的，这是理所应当该他们拥有的，我们不会嫉妒，我们会崇拜。但是张富清颠覆现在人们对英雄的看法，原来英雄张富清可以做到不计得失，一心只为党为人民付出，真真做到不计荣辱，到人民最

需要的地方去，这样的英雄让人佩服，这样的党员更是我们广大党员干部学习的榜样。

“我有什么资格，拿出来摆”张富清这么说自己的英雄事迹。在他看来自己的这些功绩都是和战友们一起用命换来的，战友们都倒下了，只是自己幸运活了下来，这些名誉、奖章都应该是牺牲的战友们，所以他不认为自己有什么资格拿出来显摆。这即在情理之中，又在情理之外。我们能够理解他的想法，我们震撼于他做法。一生想想也太长了，这种甘于默默无闻地生活，只做不说的人，实在值得我们这一代人学习。老人不是故意隐藏军功，而是觉得不需要拿出来跟人炫耀，更不会以此向党和政府提要求，这种淡泊名利的做法令人敬佩，也让我们对人生价值有了更深的思考。

我作为一名党员校长必须要以张富清老英雄为榜样，树立正确政绩观、人生观，发扬求真务实、真抓实干的作风。在工作中要时时刻刻不忘初心，牢记使命，忘记成绩，一心为民，绝不能自满于过往功绩而沉迷不前，沾沾自喜；要不惧平凡，但拒平庸，始终把党和人民的事业放在第一位，要持之以恒，脚踏实地，一点一滴地做好自己的本职工作；要像张福清同志那样扎根基层，从容舍得，不懈奋斗，全心全意为师生，为家长服务，守住共产党人的初心，时刻牢记身上肩负的历史使命。

## 坚守初心，不忘本色

——学习张富清事迹有感

三班 11 组

张富清，男，汉族，1924年12月出生，陕西洋县人，1948年3月在陕西瓦子街参加中国人民解放军西北野战军，1948年8月加入

中国共产党，1955年1月转业到来凤县，先后在县粮食局、三胡区、卯洞公社、县外贸局、县建设银行工作，1985年1月离休。张富清同志在解放大西北系列战斗中英勇善战、舍生忘死，荣立西北野战军特等功一次、军一等功一次、师一等功一次、师二等功一次和团一等功一次，被授予军“战斗英雄”称号、师“战斗英雄”称号和“人民功臣”奖章。

今天，我们观看了战斗英雄张富清同志的先进事迹视频，张富清在解放战争的枪林弹雨中九死一生，先后荣立一等功三次、二等功一次，被西北野战军记“特等功”，两次获得“战斗英雄”荣誉称号。1955年，张富清退役转业，主动选择到湖北省最偏远的来凤县工作，为贫困山区奉献一生。60多年来，张富清刻意尘封功绩，连儿女也不知情……一个战功卓著的英雄一辈子坚守初心，不改本色，深藏功名64年。

新中国成立70年来，正是有无数像张富清老人一样的人为我们负重前行默默付出，他们用鲜血和汗水捍卫了我们的建设成果，他们用自己的实际行动诠释了中国共产党党员的无限忠诚，这一切的一切也将不断地激励着我们新一代继续向前，以无数英模先辈为榜样凝聚成万众一心奋斗新时代的强大力量，为祖国的明天不懈奋斗！

我们要向他学习对党忠诚、不忘初心的革命本色。在我们的教育行业中，始终保持崇高信仰，不讲条件、不计得失，为党分忧、为民解难、牢记宗旨、坚定信仰，做好本职工作，真正把对党的绝对忠诚刻进心中、融入血脉，充分发挥了共产党员的先锋模范作用！

## 坚守初心 淡泊名利

——学习时代楷模张富清同志先进事迹学习体会

### 三班 14 组观后感

2019年8月1日，我们参加湖北省的乡村新任校长任职培训的所有党员，汇聚在五楼会议室，在临时党支部的组织下，在建军节这个特别的日子里，学习时代楷模张富清同志的先进事迹。观看完视频，许多党员都被他的先进事迹所感动，流下了热泪。这个来自湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县95岁的老党员张富清。战争时期，他英勇无畏走上战场，奋勇杀敌，保家卫国。建设时期，他服从大局投身异乡，担当尽职，一心为民。和平时期，他深藏功名默默无闻，不改本色，坚守初心。正如习近平总书记在重要指示中所指出的，“他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生，是广大部队官兵和退役军人学习的榜样”。他不仅仅是军人们学习的榜样，也是我们这些广大基层工作者学习的榜样。

他把“初心”坚守到底。张富清同志有着一种信仰。他在采访中说道“作为一名共产党员、革命军人，我入党时宣誓，为党、为人民，我可以牺牲一切。我一直按我入党宣誓的去做……”战争时期他能英勇杀敌。建设时期，他能吃苦担当，奋力尽责。退休后，他说：“没法再在工作岗位上为国家做贡献了，能为国家节约一点是一点。”他心里时时刻刻装着党组织，装着国家，装着人民。他随时都想着为国家排忧解难，为人民谋幸福。初心不改，本色不变。

他把“功名”藏在身后。张富清老人凝聚着鲜血和勇气的赫赫战功，被他压在箱底60余年，直到近期退役军人信息登记才被世人知晓。从1948年入伍后，张富清在面对一次次血与火的考验时，他无畏生死、勇往直前，经过了无数的险山恶水，冲过了无数的枪林弹雨，用血肉守护了国家和民族的独立。然而，这些往事，却被张富清老人深深埋藏在心底60余年，连家人都不曾听闻。在采访中他说道，“我

没有向任何人说过，党给我那么多荣誉，这辈子已经很满足了。”心之所向，无问西东，无畏生死，无谓功名，正是朴实纯粹、淡泊名利的初心和为人民求解放、谋幸福的使命，促使张富清老人用生命和行动诠释了对党的忠诚、对事业的执着、对百姓的热爱，书写了保家卫国的英雄篇章。

他把“为民”装在心中。沧海横流，方显英雄本色。国家百废待兴之时，组织上对连职军官张富清说：“湖北省恩施地区条件艰苦，急需干部支援。”正值新婚的张富清没有丝毫犹豫的做了选择：“作为党锻炼培养的一名干部，我应该坚决听党的话，不能和党讲价钱，党叫我到哪里去，就到哪里去。哪里艰苦，我就应该到哪里去。”在湖北恩施最贫苦的山区来凤，张富清扛起了建设发展的大旗，面对粮食生产短缺、经济发展滞后、基础设施落后的现状，他没有打退堂鼓，没有掉头而走，没有庸庸碌碌当个太平官，相反，他将来凤当做了人生的第二个战场，率领社员们搞生产、修公路，与社员们同吃同住同劳动，从根本上解决了村民吃饭和运输公粮的问题，实现了来凤的山乡巨变。从转业到离休，数十年如一日，张富清背井离乡，在来凤这片毫无关联的穷乡僻壤，留下了一个人民公仆任劳任怨的足迹。

他把“清廉”握在手上。张富清完全有条件为自己的家庭谋取便利，可是他没有，他始终恪守“党和人民的要求”，坚持廉洁从政用权、修身齐家，自觉践行共产党人价值观。参加工作以来，他从不利用权力、地位的便利为自己和亲属谋取私利。张富清给全家立下了规矩——“不能给组织添麻烦”，他坚持不搞特殊，高标准严要求自己，多付出、多奉献，踏实做事，干净做人。分管机关，他没有给家庭改善过住宿条件；分管财贸，他没有为孩子多搞一点营养伙食；分管街道，他没有把一个矛盾问题随意上交……他坚持清清白白做人，干干净净做事，堂堂正正做官，用实际行动彰显了共产党人的清廉本色。

我们作为一名农村的教育工作者，要学习他一心为民，不改初心，不怕吃苦，淡泊名利的精神，要热爱农村教育，对农村的孩子充满爱，让国家的教育方针和政策在我们手中落地落实，用勤奋的工作，敢于作为和担当的精神，来坚守我们搞好教育事业的初心。

## 以张富清同志为榜样 以为人民服务做宗旨

四班 16 组组长 周佐烨

8 月 1 日晚，在长江教育研究学院参加校长培训的我，和近 200 名党员校长一同观看了张富清同志先进事迹视频。通过学习张富清同志的先进事迹，我深刻体会到，作为人民公仆，在为中国人民服务的奋斗事业上，没有身份之分、没有年龄之分、更没有时间和地点之分，沉下身子与服务的人民在一起，不忘初心，为教育事业奉献终身。抛开杂念浮云，多一些坦诚，在什么岗位都是为党的事业在发光发热。我们作为年轻党员，要把老一辈静得下心、吃得了苦、耐得住寂寞，在面对荣辱得失的坦荡胸襟传承下来，无论在什么样的岗位，都要竭尽全力的干。

首先在态度上要端正，组织分工都是以服务人民群众为最终目的，正是因为这样，我们才要把态度摆正。学习张富清同志的政治站位态度，站位高了，眼界才宽广，胸怀天下自然就不会再为点滴小事斤斤计较了。

其次在工作上要求真务实，以务实的工作作风扎实完成组织赋予的各项工作。把说实话、办实事、求实效作为工作作风的主要内容，将各项工作付诸实践、付诸行动、取得实效。坚持求真务实的工作作风，要将各项工作落到实处，要将工作落到实处，将浮于表面的空洞理论扎实落到具体。要坚持察实情、说实话、办实事，要增强事业心和责任感，坚持科学的态度和求实精神，积极向上，真抓实干。学习

张富清同志从小事、实事做起，不忘初心，组织在哪里需要我们，我们就在哪里抵上去，放下过往，以求务实的精神干好组织交给的工作。不能谈理论头头是道，一套一套，可是一落实到具体的工作，往往就变味走样。求真务实应从小事做起：一，不拒细小，是成就大事的重要基石。二，从小处入手，点滴积累，是求“真”的重要方法和必经途径。三、认真做好每一件事情，是对共产党人的政治要求。

在教育教学中，我们不能变成吃老本的人。不光是党的理论知识，还有业务知识都必须努力学习，作一下学习型的人，与时俱进。学习张富清同志看到问题，学习方法，解决困难的进取精神。时刻把学习当成是完成组织交给的任务，学以至用、不断充实自身内涵，提升解决问题的能力水平，更好的打牢服务人民群众的基础。

## 观看“时代楷模”张富清同志先进事迹有感

三班 18 组组长 肖本强

我们有幸参加国培 2019 新任校长培训班学习。8 月 1 日晚，在党支部的精心组织下，我们观看了《时代楷模—张富清》先进事迹展播。张富清同志的先进事迹给我们全体党员校长的心灵带来了震撼，思想上得到一次全新的洗礼。

### 一、生平经历

在来凤县一个破旧的楼房里，住着一位 95 岁高龄的老人，这就是张富清老人。他是一名老党员，也是 71 年前的战斗英雄。在解放战争年代，他出生入死、保家卫国，立下了赫赫战功，曾获一等功 3 次、二等功 1 次，多次在战斗中充当突击队员冲锋陷阵，并 2 次获得“战斗英雄”荣誉称号。听到屏幕里对老人家这样的介绍，在场的人无不都肃然起敬。

## 二、人物精神

1. **不忘初心、坚定信念。**张老的“初心”是一心为国，并坚定信念“听党话、跟党走，哪里需要哪里去，哪里艰苦哪里去”。工作60余年来，他坚守初心，埋藏功名，淡泊名利，不改本色，事迹感人。他转业退伍后扎根来凤30余年，造福一方。

2. **勇于担当、甘于奉献。**战争年代，张老冲锋战场、保家卫国；和平年代，张老深藏功名，为民造福。退休后，本应荣归故里、颐养天年的他，生活上却是住宿艰苦、家具陈旧、衣着朴实、生活俭朴……张老曾多次负伤，身体上的折磨却不能影响他精神上的一丝一毫。在战后平凡的生活中，他总是默默奉献，朴实纯粹的品质值得我们每一个人学习，不愧是我们广大党员学习的楷模。

3. **忠于党、忠于人民。**在时代楷模发布厅里，有这样一个画面在我的脑子里不断闪现着，主持人采访问张老儿子：你对父亲的行为是怎么理解的？儿子的回答是：“三个难道。”此刻想起这朴实的三个难道，不禁又让我潸然泪下：难道他真的不怕死吗？难道他真的不怕苦吗？难道他真的不懂得家的温暖吗？……张老的儿子最终还是明白了，张老做的所有事就源于他对党的感恩、对党和人民的忠诚。

## 三、时代召唤

六十多年以来，张老的那份初心从来没改变，他在用信念支撑着一切……这是一个什么样的老人？在今天这个时代，我们召唤英雄，需要楷模和榜样的力量。张老身体力行书写了精彩人生，我们要大力弘扬张老的奉献精神，凝聚起万众一心、奋斗新时代的强大力量。我们要不忘初心，教书育人，扎实工作，为乡村学校孩子的发展贡献出自己最大的努力。

